

# 高职单招计划缩减 考生切勿“眼高手低”

株洲日报全媒体记者/孙晓静

近日,我市多所高职院校陆续发布单招招生章程。各高职院校今年单招有何变化?考生冲刺阶段有哪些注意事项?昨日,记者进行深入了解。

## 今年单招计划整体呈缩减趋势

记者咨询多所高职院校招生就业处(以下简称招就处)负责人,得知部分高职院校今年单招计划人数有不同程度的减少。

“一是招生计划减少,二是招生专业减少。”湖南汽车工程职业大学招就处处长郭红球介绍,相比去年,该校今年的单招计划减少了2000余人;单独招生专业调整为23个,较去年减少了近一半。郭处长表示,两项减少均属正常,去年该校升格为湖南省第一所公办本科层次职业院校,按照相关规定与国家职业教育发展的需要,需要进行科学调整。

“今年学校的单招计划为1000人,较去年减少了1000人。”湖南铁路科技职业技术学院招就处处长罗娜介绍,今年ABC专业组中,B类有5个专业标注了限制转专业,C类为职业技能考试,需要面试。

湖南铁道职业技术学院招就处处长陈庆

介绍,该校今年的单招计划为1000人,较去年大幅下降。“今年单招学校对于同质化专业、不符合国家职业教育发展战略的专业进行了缩减,对部分专业进行科学优化重组。”陈庆表示,职业教育在不断提高办学质量的同时,也需提高生源质量,此举也是为了更好地培养复合型、国际化的职业技能人才。

湖南中医药高等专科学校的单招计划为1000人,较去年减少450人。该校招就处处长洪俐介绍,专业设置等方面与去年变化不大,值得提醒的是,体育特长生的招生范围增加了篮球、羽毛球和乒乓球。

湖南化工职业技术学院的单招计划为2000人,较去年减少了1000人,招生专业减少1个。

株洲师范高等专科学校今年单招计划为900人,较去年增加30人。值得注意的是,今年该校师范类专业全部不参与单招。

湖南有色金属职业技术学院单招计划与去年持平,为1800人。该校今年新增了艺术类特长生招生计划。

## 心仪院校单招章程看仔细 考生切勿“眼高手低”

“今年考生报名和考试的时间较去年提

前一周左右,有意愿报考的考生可以仔细研究心仪院校的单招章程,抓住最后时间,有针对性地进行复习。”湖南铁路职业技术学院招就处处长罗娜建议,考生可详细研究学校官网公布的考纲,比如今年该校就在部分专业的笔试中增加了物理类知识的比重。她表示,相比其他院校,该校开设了高速铁路客运服务专业,建议身材较高、形象气质佳的学生可以报考。

“去年高考,我物理类和历史类录取分数都超过了本科线。”湖南铁道职业技术学院招就处处长陈庆说,建议考生研究近几年各专业的录取分数线,根据自身学业情况量体裁衣选择专业报考。尤其是该校铁路类专业,竞争十分激烈,往年录取分数线也非常高,考生切勿“眼高手低”,盲目选择热门专业。

“今年我校的录取原则发生重大改变,由志愿优先统一变成分数优先。”湖南化工职业技术学院招就处处长郭洪俐介绍,考生在最后阶段可以坚持刷题,保持做题“手感”。他说,单招志愿填报每位考生可以填报6个专业,考生可根据实际情况,按照“冲一冲、稳一稳、保一保”的原则进行梯度志愿填报。

## 本月启动高职单招网上报名

多所高职院校公布退役军人以及体艺特长生计划

株洲日报全媒体记者/孙晓静 一年一度的高职单招即将启动,位于我市的7所高职院校参与其中。今年,考生们填报高职单招志愿时间为2月18日至2月25日。近日,多所高职院校公布退役军人以及体艺特长生计划。

湖南汽车工程职业大学此次单招计划中,包含退役军人10人、艺术体育特长生各37人;湖南铁道职业技术学院招收退役军人8人、艺术体育特长生各22人;湖南化工职业技术学院招收退役军人10人、艺术体育特长生各27人;湖南铁路科技职业技术学院招收

退役军人,以及艺术体育特长生各20人;湖南有色金属职业技术学院招收退役军人10人、艺术体育特长生各20人;株洲师范高等专科学校招收退役军人2人;湖南中医药高等专科学校招收退役军人10人、艺术特长生9人、体育特长生11人。

今年高职单招考试工作由各招生院校按国家教育考试的相关规定和省教育厅相关文件要求组织实施和接受监督检查。高职单招对象为符合我省2025年普通高考(含对口招生考试)报名条件并已参加高考报名的人员,

未填报高职单招志愿的考生,不得参加单招考试及录取。考试按照“文化素质+职业技能”方式,依据考生类别分别进行自主命题和考试。

志愿填报设第一志愿和第二志愿,考生可根据自己意愿分别填报1所高职院校。第一志愿考试时间为3月8日至9日。第一志愿录取结束后,如部分高职院校未完成单招计划,可组织第二志愿考试。第二志愿考试时间为4月5日至6日。值得注意的是,已被第一志愿高职院校录取的考生,不得参加第二志愿高职院校组织的考试。

## 发挥网络平台思政教育功能

## 职教城3所院校获评优秀

株洲日报全媒体记者/戴凛 日前,湖南省教育厅高校易班建设评优获奖情况公布,位于株洲职教城内的湖南汽车工程职业大学、湖南中医药高等专科学校、湖南有色金属职业技术学院上榜。

易班平台是一个集教育教学、生活服务、文化娱乐于一体的综合性互动社区。是各高校利用互联网开展网络思政教育的途径之一,也是对接校园服务的渠道。

以湖南汽车工程职业大学为例,该校将该平台作为网络思政教育的重要阵地和创新平台,通过积极探索和实践,推进易班建设与学

校教育教学、学生管理服务、校园文化建设等工作的深度融合,取得了显著成效。学校在易班推广建设中,推出一批立足校园、贴近实际、可读性强且充满正能量的网络作品,充分展现学生的良好精神风貌,并依托易班网络思政平台,传承红色基因,弘扬优良传统,探索文化育人新模式。此外,该校各二级学院利用平台开展的“经典相伴,书香同行”系列读书活动,以党建为引领,结合专业特色,打造红齿轮“悦读越快乐”、红键盘“书香评阅会”、红引擎“悦读润青春”等特色品牌活动,展现了学校的特色和浓郁的书香文化。

## 一个实习乘务员的忙碌春节

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/付晷

2月2日,正月初五,20岁的伍尉轶又一次登上由青岛北开往深圳的T396次列车,开启新一轮的乘务服务实习工作。伍尉轶是湖南铁路科技职业技术学院铁道车辆学院的学生,这个寒假与春节,他在列车上度过了一段忙碌而充实的时光。

## 上岗期间,手机都要统一保存

“引导旅客有序上下车,做好乘客需求服务,打扫车厢卫生,还要及时‘叫站’,安抚旅客情绪……直到走上这个岗位,才真正体验到列车员的忙碌与不易。”2月2日中午,记者连线正在青岛北站的伍尉轶。他刚刚随车到达青岛,下午又要马上踏上返程。伍尉轶说,T396次列车是春节“热门班次”,途经广东、江西、湖北、河南、山东。1月中旬上岗时正赶上返乡潮,而现在又进入春节返程高峰,普速车厢大都处于超员状态。旅客众多,各种求助和问题也接踵而来,他都需要冷静地去处理和协调。

由于列车单程运行时间约27个小时,伍尉轶每9小时换班轮休一次,再上岗。上岗期间,手机都要统一保存。即使到了半夜,他也需要来回巡视,同时提醒梦中的乘客做好下车前准备。列车到达终点站后,他们还要再次清



小伍帮助乘客整理行李。受访者供图

和整理车厢。伍尉轶说,虽然春节期间大都在列车上度过,但自己并不孤单。因为仅该趟列车上,就有24名同学一同参与乘务服务实习。遇到困难时,大家相互帮助,同时总结工作经验。

## 大度换铺的乘客,让人感受到温情

列车上人来人往,形形色色的人都有。但在春运这场巨大的人口迁徙大潮中,他感受更多是人与人之间的温情。

“直到下车时,老人还抓着我的手,向我道谢。”伍尉轶说,春节前,一位老奶奶从青岛上车,独自乘车前往南昌。由于老人视力、听力、脚脚都不太好,家人还给她写了一张小纸条,标注了车厢、床位、到达时间等内容。但他发现,老人持有的是中铺票,爬楼梯有些困难。于是,他带着老人尝试与周边的下铺乘客商量换位。

尽管几次碰壁,但老人依然笑脸盈盈地感谢着小伍。直到当天晚上,老人下铺的乘客下车,小伍决定再次尝试沟通,这一次,他终于成功了。

“赶路人各有各的不易,不必苛求太多。但能够大度换铺的乘客,更让人感受到温情。”伍尉轶说,在来来回回的旅途中,有的乘客帮忙临时照看别人的孩子,有的提前为老者让座,有的帮忙摆放行李……大家在互助中,传递着友好与善意,这是实习中最有温度的收获。

## 时事·聚焦

责任编辑:美术编辑:刘珠昱

## 靠贩卖焦虑4天入账20万

# DeepSeek付费课,真实用还是“割韭菜”?

新技术概念爆发,付费培训课更热。春节假期后,各类DeepSeek付费课程在网络上铺天盖地,更有知识付费博主以“用DeepSeek赚小钱”为题,4天内就轻松卖课近20万元。这背后,既有市场需求推动因素,也有部分人士借此投机,干起“割韭菜”的把戏。

## 1. 知识博主火速入局付费社群

“2025开年真的是魔幻。”在朋友圈,知识博主老徐有些得意地说,自己最近搞了个“用DeepSeek赚小钱”的社群,没想到4天竟然有近4000人付费加入,收入近20万元。

1月20日,国产大模型DeepSeek横空出世,震撼科技圈和投资市场,也吸引了普通人的关注。2月7日,记者登录某知识付费社群平台,看到老徐推出的《用DeepSeek实战高效赚小钱》已登顶平台财富榜第一,付费成员超6000名,入群付费价格也从52元一路涨到62元,按最低售价估算,收入已超31万元。

除付费社群外,小红书上也涌现了大量与DeepSeek有关的付费课程,售价从几毛钱到几百元不等。内容上,既有主攻技术的,如“教本地部署,1秒响应”“提示词AI指令合集”;也有具体应用,如“DeepSeek玩转英语作文批改”“用DeepSeek做自媒体,0粉丝起号接广告”。

颇为奇怪的是,卖课的账号中,大部分活跃时间并不长,有的甚至专为售卖DeepSeek课程设立。记者看到,一款名为“全网首发100条DeepSeek提示词”的课程,售价为39.99元,截至发稿已有2019人购买,教程收入预估超8万元。但该账号在小红书上活跃仅5天,所发布的笔记只有11条,且全部与DeepSeek有关。



## 2. 名为学技术实为制造焦虑

“未来所有做生意和造富的方式都发生了变化,不学AI人工智能一定会被淘汰!”2月6日深夜十点半,博主“越来越”仍在直播间推销着自己的付费“DeepSeek老板AI获客速成班”。在她的口中,AI是实体店老板的必修课,“不然接下来你的生意会更难做!”

制造焦虑,正成为卖课方推销付费课程的一大手段。“普通人逆天改命最后机会”“认知差是最大红利”“这一波绝对是个体级财富风口”……多个短视频平台上,博主们不遗余力地鼓吹购买自己的Deepseek课程就能赚快钱、发大财。

记者也以29.9元购买了一份《普通人利用Deep-

Seek赚钱》的课程,里面写到赚钱的重要路径之一就是“收割AI焦虑税”,并传授一系列直播话术,如“不懂AI的人,正在被时代抛弃”“某大厂裁员50%内容岗,AI替代率超预期”。

买课后的用户实际体验如何?记者看到,以“赚钱”“速成”为噱头的课程,被用户频频投诉,不少人留言称“课程没有实质上的帮助,很鸡肋”“讲师态度敷衍,发几个问题忽悠了事,实操基本没教”。

“这贩卖的不是知识,也不是能力,而是一种焦虑。”清华大学基础科学讲席教授刘嘉表示,这类课程反而会让普通人对新技术产生一种恐惧感,并不利于大家真正拥抱新技术。

## 3. 网上卖课平台监管待完善

从ChatGPT、Sora,再到Deepseek,每一轮爆款技术工具的涌现,都伴随着“卖课”话题走红。一位知识付费博主就透露,此轮Deepseek培训课开喷,跟Sora爆红时AI课热销的套路如出一辙。不同课程背后活跃的,经常是同一批人,“甚至直接拿过去的课包改名就上架”。

在调查中,记者也购买了多个“DeepSeek高效使用教程”,价格从1元至20元不等,发现部分教程注水严重,还有大量与Sora、Kimi、豆包等其他大模型有关的内容,更像是AI知识“大杂烩”。

消费者买到货不对板的课程,该如何应对?中国法学会消费者权益保护研究会副秘书长陈音江表示,如果售课方卖出的课程与宣传内容不符或根本达

不到相关质量要求,涉嫌违反《中华人民共和国消费者权益保护法》和《中华人民共和国反不正当竞争法》相关规定,涉嫌虚假宣传,甚至可能构成欺诈。消费者可根据情况主张协调退费或要求惩罚性赔偿,如协商不成,可向消协或监管部门投诉,也可以通过法律诉讼等方式依法维权。

除了质量良莠不齐外,部分平台对知识付费课程有关讲师的资质审核及备案的管理仍然存在问题。”陈音江认为,监管部门需要细化知识付费课程相关界定标准与惩处细则,通过强化日常监督检查,促进行业规范发展,平台也应加强相关资质和内容审核,共同促进知识付费业态的规范发展。

## DeepSeek好用也要警惕蹭热点的无良商家

江城

今年春节,国产AI公司深度求索开发的大模型DeepSeek成为爆款,作为一款开源、免费的大模型,尽管还未实现盈利,但第一批用它“搞钱”的人已经出现了。

有的商家卖课,教人“如何用DeepSeek赚到100万元”;有的打着“本地部署”的概念兜售DeepSeek接入教程,价格最高可达10万元;有的号称可以分析股票;有的更加恶劣,直接做出山寨DeepSeek的网站,窃取个人信息或骗取订约费用,目前已经出现了2000多个山寨网站。

DeepSeek官方也认识到了这些问题,目前已经发布声明,公布了其全部的官方账号,宣布此外皆为假冒。这也透着某种无奈——蹭热点的太多,“本人”也应对对不暇。

这种现象并非第一次出现,以往每每有新的技术热点出现,比如ChatGpt或Sora登场时,总有闻风而动的“创业者”一拥而上。他们试图将技术热点的红利吃干榨净,而这当中有不少都是骗人的幌子。

比如有商家销售39元的DeepSeek软件,当记者询问“这不是免费的吗?那卖的是什么”,商家直言“信息差”。这个回复可谓“实话实说”,就是利用一些人对于技术还不太了解,割一波韭菜就走。

可以想见,这些利用DeepSeek“搞钱”的商业模式必然良莠不齐,乱象横生。一个新的技术热点尚在试水阶段,没想到却让许多剑走偏锋的人抢占了先机,利用用户的信息壁垒,开发出种种灰色生意。对此必须警惕,也需要从多方面加以规制。

一是,相关互联网平台应当有所反应。对于那些天花乱坠、动

辄“赚大钱”“财富自由”的虚假宣传,平台应当严格审查,及时阻断信息传播。而对于投诉密集的店铺,平台也要及时对账号做出处理,不给这些钻空子的商家提供生存土壤。

二是,监管部门不妨及时介入。对市场上这些打着AI旗号的生意进行摸排。如果其中存在虚假宣传、诱导消费等情形,就应当依据《反不正当竞争法》《消费者权益保护法》等法律法规,进行相应的市场规范。此外,对于一些有欺诈嫌疑的仿冒网站,不妨考虑运用技术手段予以屏蔽。

三是,消费者自身也应擦亮双眼。在利益驱动下,这些蹭热点的生意终究会无孔不入。大众面对这些信息,也应当从既往经验中吸取教训,产生“抗体”——这熟悉的配方,相似的套路,在哪一次的技术爆款中曾缺席呢?

当然话说回来,DeepSeek确实点燃了“创业者”一拥而上的热情,我们生活在一个巨大的技术语境之下:新技术层出不穷地涌现,也会给各行各业带来巨大冲击,很容易让人眼花缭乱,产生“技术焦虑”。在这个背景下,如何识别有效信息,戳破名不副实的商业套路,也当成了一堂必修课。

保持对新技术的敏感和开放心态,与警惕被无良商家忽悠并不矛盾,相反,越是愿意尝试新技术、新应用,越不容易产生“信息差”,也越不会轻易被人套路。如今,我们生活在一个巨大的技术语境之下:新技术层出不穷地涌现,也会给各行各业带来巨大冲击,很容易让人眼花缭乱,产生“技术焦虑”。在这个背景下,如何识别有效信息,戳破名不副实的商业套路,也当成了一堂必修课。

(文图据北京日报客户端、澎湃新闻)

全部 商品 话题 用户 筛选

2025新版  
亚伦哥的AI办公综合应用课  
零基础快速入门  
适用于deepseek  
AI对话、AI绘图、AI视频  
数据提升工作学习效率  
作者:亚伦哥

DeepSeek AI指令(提示词)  
使用指南  
豆包 kimi deepseek

AI办公综合应用视频课, d  
eepseek使用技巧, 工作效  
¥98 2000+人已买  
极速退款 晚发必赔 包邮  
财子亚伦哥的店 >

【全网首发100条+提示词  
AI指令合集Deepseek指令  
¥12.99 2000+人已买  
极速退款 晚发必赔 包邮  
高效AI的店 >

网络截图